Egzamin na tytut sedziowski Kursokonferencja Sedziowska, Trzebaw, 3-5 lutego 2023

Egzamin na tytut sedziowski

Test sktada sie z 15 zadan.

W zadaniach 1-14 nalezy podaé werdykt, numer przepisu i uzasadnienie rozsgdnej dtugosci. Jezeli do roz-
wigzania zadania konieczne jest przeprowadzenie panelu wéréd zawodnikdéw, nalezy na podstawie wtasnej
wiedzy brydzowej oceni¢ jego wynik i podja¢ odpowiednig decyzje. W wiekszosci problemow gra toczy sie
z uzyciem zaston, wyjatkiem jest zadanie 4 (informacja o braku zaston jest tam zaznaczona na diagramie
rozdania).

W zadaniu 15 nalezy obliczy¢ wyniki rozdania.
W kazdym zadaniu mozna zdoby¢ od 0 do 10 punktdw. tacznie mozna zdoby¢ 150 punktow.

Na rozwigzanie egzaminu przewidziano 150 minut.

Powodzenia!

Przygotowanie: Artur Wasiak, korekta: Michat Klichowicz
1/11



Egzamin na tytut sedziowski

Kursokonferencja Sedziowska, Trzebaw, 3-5 lutego 2023

Zadanie 1.
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Zadanie 2.
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Zadanie 3.
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A AW108754
v K74
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¢ KD10763
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N S Poodzywce 3BA W wezwat sedziego i zgtosit, ze
- 1% taca licytacyjna dtugo byta po drugiej stronie zasto-
16 1BA ny. Sedzia ustalit, ze odzywka 2BA byta poprzedzo-
2BA  3BA na wyraznym namystem.
A W97 pas S wyttumaczyt, ze przyjat inwit ze wzgledu na ,,ge-
v W1083 stg” karte (dziesiatki i dziewigtki).
* AW9 S wygrat kontrakt. Przeciwnicy kwestionujg zalicy-
&% 542 towanie 3BA po namysle N.
N S Pozalicytowaniu 54 S wezwat sedziego. Spytat go,
- 1% czy moze zmieni¢ 5% na 5¢. Wyjasnit, ze z réznymi
16 3% partnerami gra réznymi odpowiedziami na pytanie
4BA  5& o asyiwfasnie zorientowat sie, ze zastosowat nie-
A D973 6% pas wiasciwy schemat. Sedzia nie pozwolit zmieni¢ od-
zywki.
v D1052 Po zakonczeniu rozdania (6% wygrane) E zdziwit sie licytacjg
¢ 10985 gracza N. Ten wyjasnit: niemozliwe, Zzeby na 3% mdj partner
& 10 miat tylko jedng wartosé, a gdyby nawet brakowato dwdch,
to czesto bedzie wsrod nich #K — wtedy szlemik moze by¢ na
impasie.
Po zakonczeniu segmentu E doszedt do wniosku, ze mozliwa
byta reka S: #D WKDWxx #KD #KWxxx. Wezwat sedziego
i poprosit o rozstrzygniecie problemu. Jego zdaniem zamie-
szanie po drugiej stronie zastony ufatwito dotozenie szlemika.
W N E S Odpowiedz1® wskazywata 4+ piki. N za-
- - - 14 g3lertowatjg, ale z opdznieniem. W mie-
pas 1% 16 dzyczasie E zdgzyt wejs¢ 1.
19 = 4+piki E wezwat sedziego i opisat zdarzenie. Se-
A D9632 dzia pozwolit E na zmiane zapowiedzi
v D6 W N E s ipouczyt N, ze nie moze wykorzystac in-
¢ AW - -~ -~ 14 formacji wynikajacych z wycofanej od-
& ADW5 pas 1% pas 16 zywkilé.
pas 28 pas pas Porozdaniu Ewezwat ponownie sedzie-
pas go i zgtosit, ze jego zdaniem przeciwnik
1@ = 4 kiery zalicytowat nisko, wykorzystujac wiedze
wynik: 26 +1 o niekorzystnym podziale pikéw.

Przygotowanie: Artur Wasiak, korekta: Michat Klichowicz
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Zadanie 4.
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W N E
pas 1@ 2@
pas 3¢ 46
pas pas
W N E
- - pas
16 ktr pas
pas 3¢ pas

pas pas pas

1¢
pas
pas

1e
26
36

W wyttumaczyt 2@ partnera jako stabe.
Rozgrywajacy wzigt 10 lew po wiscie
¥10.

S wezwat sedziego zdziwiony widokiem
reki niepasujacej do ttumaczenia. Sedzia
ustalit, ze ttumaczenie byto

a) zgodne,

b) niezgodne

z systemem pary WE.

Jakie decyzje podejmie sedzia w tych
dwéch wariantach?

Para WE stosuje nietypowg obrone po
otwarciach przeciwnikéw. Uprzedzita

o tym zgodnie z wtasciwg procedurg
(przy pomocy kart konwencyjnych).
Wejscie 14 zostato wyjasnione jako od-
powiednik kontry wywotawczej do kar.

W zaalertowat pas po 1#-ktr jako che¢ gry 1#x. E nie zaaler-
towat tego pasa. Stwierdzit, ze jest to naturalne znaczenie,
wiec nie wymaga alertu.

S zalicytowat 2@ jako kolor przeciwnika (ogdlny forsing) i 3@
jako pytanie o zatrzymanie. N nie byt przekonany, co powin-
no znaczy¢ 2# partnera. Po ponownym zalicytowaniu tego
koloru spasowat. S przegrat 3@ bez jedne;.

Para NS czuje sie pokrzywdzona niespéjnym alertowaniem.

W N E
- - 1BA
pas pas ktr
3& ktr pas
pas
1BA=11-14
29 =594

S
29

pas
pas

WE przed rozpoczeciem gry pokazali kar-
ty konwencyjne z otwarciem 1BA 11-14.
N zapomniat, jakg obrong gra po stabym
1BA. Nie zaalertowat 2.

Wynik -2.

E wzywa sedziego. Mowi, ze nie zalicyto-
watby kontry wznawiajgcej, gdyby wie-
dziat, ze licytacja przeciwnika wskazuje
oba starsze kolory.

Przygotowanie: Artur Wasiak, korekta: Michat Klichowicz
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Zadanie 7.
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Zadanie 8.
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S/obie
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pas
1e

pas

14
3BA

pas

pas

pas
pas
pas

Zawodnicy NS powiedzieli przed grg, ze
grajg systemem WJ. Zapomnieli przy tym
dodaé, ze otwarcie 14 jest strefowe (do
21). Maja karty konwencyjne, ale w kie-
szeni (nie wyijeli ich przed grg).
Rozgrywajacy pobit wist pikowy asem,
zagrat trefla do kréla i po wzieciu lewy
pokazat karty — 3BA swoje.

Po rozdaniu W wezwat sedziego. Zgtosit,
ze nie wznowitby licytacji, gdyby wie-
dziat, ze otwarcie jest w sile do 21.

Kontrakt 4#x z reki S. Koricdwka:

W95 &4

4K7 #K9
¥x $\W10x
410864

W dziesiatej lewie S zagrat z reki ¢10 — ¢W, ¢K, #x. Po tej le-
wie zadeklarowat wziecie wszystkich pozostatych — 4#x bez
jednej. Okazato sie, ze nie pamietat o brakujacej 9. Obronicy
wezwali sedziego.
lle lew z przedstawionej koncéwki sedzia przyzna obroncom?

16
56

pas

26
6%

pas

40
68

pas

pas
5@
ktr

Wist @A, przebity. Rozgrywajacy zagrat
pika do asa, a nastepnie wszystkie kara —
ze stotu 3 trefle. Po zgraniu kar zadekla-
rowat swoje. Przeciwnicy zgodzili sie.

W trakcie gry nastepnego rozdania za-
wodnicy NS zauwazyli, ze jesli rozgrywa-
jacy sprébuje przebi¢ trefla dwéjka atu, S
nadbije, obktadajgc kontrakt.

Czy sedzia powinien zmieni¢ uzgodniony
wczesniej wynik?
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Zadanie 10.
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W rozgrywat 69. Po wiscie atutowym pobit asem, oddat dru-
g3 lewe na K i pokazat karty z komentarzem , biore reszte”.
Nie okreslit przy tym linii rozgrywki. Po komentarzach obron-
céw zorientowat sie, ze brakuje lewy. Wtedy dodat co$

o mozliwosci podziatu trefli lub trafienia ich, ewentualnie im-
pasu karo. Obroncy wezwali sedziego, zeby zakwestionowac
deklaracje.

w N E S
- -- 1BA 24

Wist K, W dotozyt 9. W drugiej lewie
E wyszedt w blotke kier, N wzigt na ®10.
W trzeciej N zagrat z reki blotke trefl, E
pas dotozyt blotke, N wstawit ze stotu #K po
wyraznym wypadnieciu z tempa. W wziat
lewe ®A. W Sciggnat ¢ W i wyszedt #9
(jakosciowo) do damy. E zgrat trzecie
karo, od W trefl.

W tym momencie E mégt obtozyé, grajac karo na promocje,
ale wywnioskowat z przebiegu trzeciej lewy, ze #D jest
w rece W. Wyszedt w trefla, wypuszczajac kontrakt.

Para WE zgtosita zachowanie przeciwnika jako niedopuszczal-
ne. Rozgrywajgcy wyjasnit, ze celem namystu byto wprowa-
dzenie przeciwnikdw w btad — ukrycie #D.

pas 2% pas pas

24 = jeden kolor
starszy
29 =do koloru

W rozgrywat 48. N zawistowat #4, po przepisowej pauzie

w pierwszej lewie W dodat #2 z dziadka. S myslat przez chwi-
le i grzebat w kartach przed zagraniem #8. W wzigt lewe i za-
grat do ®A, przekonany, ze S ma jeszcze co najmniej jednego
pika. W ten sposéb oddat 4 lewy.

Rozgrywajacy wezwat sedziego. Czut sie pokrzywdzony nie-
uzasadnionym namystem przeciwnika w pierwszej lewie.

Przygotowanie: Artur Wasiak, korekta: Michat Klichowicz
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Zadanie 13.
W/WE

A
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Zadanie 14.
S/-

A 10
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% AKD

Zadanie 15.

NS WE

22 17
16 20

19 21

10 13
18 9
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12 6
4
3
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v W103
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% AK864
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v A742
¢ A84
S % W73
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v4

* W
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kon rgr wist wy-

trak nik
t

34 S &K 41
20 E L 15 =
44 S V3 =
1BA E 910 +2
20 w v6 -2
20 E &7 -2
1BA E YD +1
20 E &3 -1
34 S &K 41
20 w v6 -2
26 E &3 -1

S rozgrywat 4# po wiscie #9. Sciagnat 3 razy piki, do trzecie-
go E wyrzucit trefla. Nastepnie rozgrywajacy zgrat $AK, E
przebit trzeciego trefla, S wyrzucit D z reki.

Wynik: 10 lew (WE wzieli przebitke i ®AK).

Po rozgrywce S wezwat sedziego i zgtosit fatszywy renons
przeciwnika.

Jaki wynik przyzna sedzia?

NS

130

130

100
100

50
130
100

50

1@
24
3BA
pas

WE

110

150

120

E E rozgrywat 4® po wiscie #W. Zgrat
16 #AKD ze stotu, przy czym w pierwszej le-
34 wie dotozyt do koloru, w drugiej wyrzucit
40 z reki karo, a w trzeciej — kiera.
S przebit trzecig lewe i zagrat #A. Ze stotu
45, po czym N wezwat sedziego i opisat
sytuacje.
Sedzia nakazat kontynuowanie gry, roz-
grywajacy wziat 12 lew.
Jaki wynik przyzna sedzia?

A. Turniej na maksy.

Ile wynosi maks (w punktach turniejowych — PT)?
lle PT zdobyty pary nr 7i 20?

Ile % zdobyty te pary?

B. Turniej na IMP-y, cavendish usredniony.
Jaki jest wynik w IMP-ach par nr 12i 3?

Przygotowanie: Artur Wasiak, korekta: Michat Klichowicz
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Egzamin na tytut sedziowski Kursokonferencja Sedziowska, Trzebaw, 3-5 lutego 2023

Z Odpowiedz Przepisy
1.

Przygotowanie: Artur Wasiak, korekta: Michat Klichowicz
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Z Odpowiedz Przepisy
6.

10.

Przygotowanie: Artur Wasiak, korekta: Michat Klichowicz
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Egzamin na tytut sedziowski
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Z Odpowiedz Przepisy

11

12.

13.

14.

15. wynik
maks PT
para 7 PT, %

para 20 PT, %
para 12 IMP
para 3 IMP

Przygotowanie: Artur Wasiak, korekta: Michat Klichowicz
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Egzamin na tytut sedziowski Kursokonferencja Sedziowska, Trzebaw, 3-5 lutego 2023
Egzamin — rozwigzania
Zadanie 1. Wynik utrzymany, nie 16B.

Namyst nie swiadczy o nadwyzce, réwnie dobrze N mégt podejmowaé decyzje pomiedzy pasem a inwitem.
Namyst nie sugeruje zalicytowania 3BA.

Zadanie 2. Zmiana wyniku na 5%, 16B.

Zawodnicy po drugiej stronie zastony nie powinni wiedzie¢, co sie wydarzyto. Jednak nawet jesli nie znajg
szczegbtéw, to prawdopodobnie zauwazyli wezwanie sedziego, a przynajmniej zmiane tempa licytacji. Za te
nielegalng informacje jest odpowiedzialny S.

Dotozenie szlemika nie jest oczywiste (mozna spodziewaé sie tego z samej licytacji, panel potwierdzi te
przypuszczenia).

Zadanie 3. Zmiana wyniku na 4#-1, 16C.

Informacje z wycofanych dziatan sg nielegalne dla strony wykraczajgcej (16C). N nie miat prawa ich wyko-
rzysta¢. W normalnym przebiegu gry licytacja po 14 prawdopodobnie potoczytaby sie: 34 (N) - 4@ (S), tak
wynika z paneli.

Zadanie 4. W obu przypadkach zmiana wyniku na 3 ¢ swoje.

Czy wyjasnienie odzywki 2@ miato wptyw na licytacje N? Raczej nie, ten zawodnik prawdopodobnie zalicy-
towatby 34 w obu przypadkach.

Problem polega na nielegalnej informacji, ktéra E otrzymat z wyjasnienia udzielonego przez W. Gdyby nie
to wyjasnienie, E mogtby czud sie odlicytowany i spasowac.

Zadanie 5. Wynik utrzymany, 21A.

Mimo braku alertu mozna byto spodziewac sie, ze E chce gra¢ 1#x. Jest to najbardziej naturalne znaczenie
pasa po kontrze. W razie watpliwosci N moégt spytac o znaczenie.

Niespojnos¢ alertowania nie jest wykroczeniem. W zaalertowat na wszelki wypadek, E nie uznat tego za po-
trzebne, zaden z nich nie popetnit btedu.

Zadanie 6. Zmiana wyniku na 29, 21B3.

Wida¢ wyrazny zwigzek przyczynowo-skutkowy: E spasowatby na 2%, majgc wtasciwg informacje o znacze-
niu wejscia (potwierdza to panel).

Zadanie 7. Wynik utrzymany, nie 21B3.

Para NS popetnita wykroczenie, ale nie miato ono wptywu na przebieg rozdania. Wznowienie licytacji od-
zywka 1@ byto oczywiste (tak wykazuje panel).

Zadanie 8. 2 lewy, 70A.

Rozgrywajacy mogtby oddaé tylko 1 lewe, gdyby zgrat #K i dopiero wtedy oddat lewe na 9. Jednak nor-
malng rozgrywka jest réwniez zagranie w karo od razu. Wtedy W wezmie karo i zagra w trefla, a E dostanie
ostatnig lewe w treflach.

Zadanie 9. Nie, nie 69B.

Deklaracja zostata uznana. Wycofanie uznania jej wymagatoby powaznych powoddéw. Zgodnie z przepisem
69B sedzia musiatby uznac, ze NS prawdopodobnie wzieliby lewe wiecej, gdyby gra byta kontynuowana.

Przygotowanie: Artur Wasiak, korekta: Michat Klichowicz
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Egzamin na tytut sedziowski Kursokonferencja Sedziowska, Trzebaw, 3-5 lutego 2023
Zadanie 10. 69 swoje, 70A.

Przy tym uktadzie kazda normalna linia rozgrywki prowadzi do wygrania.
Zadanie 11. Zmiana wyniku na 29-1. Oprdécz tego kara dla N (np. 1VP) za naganne zachowanie. 73E2, 90.

Rozgrywajacy zachowat sie nieetycznie. Nalezy ukarac go za to, a ponadto przywrdécic¢ sprawiedliwos¢, czyli
zapisa¢ wynik, ktory prawdopodobnie zostatby osiggniety, gdyby obroricy nie zostali zmyleni.

Jak widac ze szczerego wyjasnienia, N nie byt Swiadomy, ze jego zachowanie jest niewtfasciwe. Sedzia powi-
nien mu to wyjasni¢. W przypadku bardziej doswiadczonego gracza na jego miejscu wtasciwe bytoby zgto-
szenie sprawy do organdw dyscyplinarnych PZBS.

Zadanie 12. 4# swoje, 73E2.

S nie miat powoddw do namystu i mdégt zdawac sobie sprawe, ze ten namyst sktoni przeciwnika do wyboru
przegrywajace;j linii rozgrywki.

Zadanie 13. 4@, 12 lew, 64C.

Z przepisu 64A nalezy sie 1 lewa, czyli tacznie 11. Jednak gdyby nie doszto do nieprawidtowosci, rozgrywaja-
cy wzigtby 12 lew. Taki wynik nalezy zapisac.

Zadanie 14. 10 lew, 64C2a.

Rozgrywajacy popetnit fatszywy renons (FR) dwukrotnie w jednym kolorze. Zgodnie z przepisem 64B2 za
drugi FR nie nalezy sie automatyczne przekazanie lewy. Jednak nalezy zastanowic sie, co by byto, gdyby E
bezposrednio przed popetnieniem drugiego FR zorientowat sie, ze ma do koloru. Wtedy oddatby przebitke
trefl, kiera i dodatkowo stracitby lewe za pierwszy (uprawomocniony juz) FR. Przepis 64C2a dotyczy wtasnie
tej sytuacji.

Zadanie 15. A. maks 20PT, para 7: 12PT, 60%, para 20: 16PT, 80%; B. para 12: +2,6IMP; para 3: -0,2IMP
Obliczenia:

A. Maksy.

11 zapisow; maks: 2 * (11-1) =20 PT

para nr 7; zapis 100 dla NS; 5 gorszych, 2 réwne, 3 lepsze

5%2+2*1+3*0 =12 PT; 12/20 = 60%

para nr 20; zapis 110 dla WE; 8 gorszych, O réwnych, 2 lepsze

8*2+0*1+2*0 =16 PT; 16/20 = 80%

B. IMP-y.

para nr 12; zapis 130 dla NS

(3*imp(30) + 2*imp(80) + imp(240) + imp(250) + imp(280)) /10 =(3*1+2*2+6+6+7)/10=26/10=2,6
para nr 3; zapis 50 dla NS

(3*Iimp(80) + 3*imp(50) + imp(-160) + imp(-170) + imp(-200)) / 10 = (3*2 + 3*2 + (-4) + (-5) + (-5)) / 10 =
=(-2)/10=-0,2

Przygotowanie: Artur Wasiak, korekta: Michat Klichowicz
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